光电系第五届文明实验室评比相关说明

一、评比工作说明：

为了让文明创建活动成为全面提升实验室建设与管理水平的有力帮手，同时坚持以高尚的精神塑造人、以进步的文化熏陶人、以丰富多彩的活动吸引人、以健全的制度规范人，浙江大学光电系学生党总支、研究生会从实际出发，确定以创建文明实验室活动为契机，创建一批“文明实验室”，使实验室真正成为文明、整洁、安全的科研场所，为研究生、博士生们创造一个更好更舒适和谐的科研环境。营造积极向上的文化氛围，打造实验环境品牌。

实验室是研究生、博士生们另一个人生驿站。本次评比将着力于实验室的安全、卫生，弘扬实验室文化、营造良好的氛围等方面开展活动。此项活动今后将长期开展，每一长学期都将评选出一批示范文明实验室，力求形成研究生教育管理的长效机制。要求每一个实验室都以安全、规范、整齐、和谐为标准。评比过程中注意细节，排除隐患，同时也要考察整体，认真检查，公正评分，根据评分结果将评选出十二个文明实验室以及三个实验室单项奖项（包括最具特色实验室、最适宜科研实验室、最和谐实验室）。
二、工作目标 ：

营造优雅宜人的学术环境和良好的学习与实验的环境氛围。广泛开展文明创建活动，切实增强研究生和博士生的文明意识，提高文明修养，努力形成“争当文明研究生，共创和谐实验室”的良好风气。 

三、主要任务 
1、开展“卫生实验室”的环境建设。开展卫生、实验设备、用电安全等教育，营造幽雅宜人，优良的学习科研环境氛围。
2、开展“文明实验室”的修身活动。通过实践活动，引导研究生以德修身，培养高尚的道德品质，养成良好的文明行为习惯。 

3、开展“和谐实验室”的宣传教育。通过创建活动，使研究生对本活动具有较高的知晓率和参与率，同时加强实验室文化建设，提高实验室的学术氛围和文化品位。
四、评比流程、评比细则、奖励方案
（一）评比流程
1、评比方式——“1 + 1 + 1 ”
本次评比共分为三次进行，第一次为定期检查，由评选小组打分，第二次为不定期抽查，取两次打分的平均分。在前两轮打分的基础上，根据排名次序，按参与评选实验室的40%的比例名额（大约15个实验室）进入第三次评比，该次打分依据为各实验室的PPT展示以及现场观众问答情况；另外，在前两轮名次较低的实验室不进行此次PPT展示，直接淘汰。

说明：由于前两次评比为评选小组打分，主要内容为实验室安全、卫生等基础项目，所以排名靠后的实验室将直接淘汰，望大家理解并给予支持。

2、评比小组

第一次考评小组产生：每个研究所由各个实验室负责人讨论推荐1名学生共6人（此人可以是实验室的负责人），由系里一位老师带队，共7人组成考评小组，考评小组的职责是对各实验室进行考评打分，只有6名学生考评成员进行具体打分。
第二次考评小组产生：为方便抽查，考评小组直接由研会内部产生6人组成考评小组，考评小组的职责是对各实验室进行考评打分。
3、打分方式

采取百分制，被考评实验室所在研究所的打分评委不参与打分，取另外五位评委的平均分为考评成绩。并根据实验室人数，分两类进行打分。
分类方法：2到10人（包括10人）的实验室为第一类，10人以上的实验室为第二类。
    分类原因：实验室人数多少影响到安全的维护、卫生的打扫以及人均奖励的
多少，故分类。
4、评比时间 
冬学期第三周到第五周进行，具体时间会在系网上进行通知。
5、评比结果产生方法
   根据前两次打分的排名，进行第三次评选，对所有参加三次打分的实验室，取三次成绩的平均分，按分数高低取名次；前两次打分排名靠后，没有进行第三轮PPT展示的实验室直接淘汰。奖励名额如下:一等奖1个/每类（共2个），二等奖2个/每类（共4个），三等奖3个/每类（共6个）；各类单项实验室在PPT展示时，由评委投票选出，此称号可与文明实验室兼得，包括最具特色实验室、最适宜科研实验室、最和谐实验室。第五周进行颁奖和活动总结

(二) 评比细则（由前两次实验室检查以及第三轮PPT展示组成）
A、 实验室检查(共100分，分四部分按细则评分)
卫生：（40%）
1、 地面、门窗、窗帘、灯具、天花板等，以上部分整洁、干净。（10）
2、 桌面摆放整洁；电脑屏幕键盘主机整洁；（10）
3、 电器：饮水机、空调、风扇等干净；（10）
4、 配备清洁用具且干净、摆放有序；垃圾无堆积，室内无异味。（10）
安全：（30%）
1、 电脑、电器设备摆放位置合理(5)；插线板处无杂物堆放(5)；
2、 实验室不存放自行车等生活用品堆放(5)；保证通道无拥堵(5)；
3、 室内设备无破损(5)；门窗、玻璃、锁、搭扣完整无缺。(5)
学术及文化氛围:（20%）
1、 实验室实时工作学习情况，包括在座人数，学习人数等(5)；
2、 营造实验室学习与科研氛围的方法或者相关设置（例如悬挂名言名句，设置图书架，学术讨论例会等），该项可由负责人现场向考评人员进行介绍(5)；

3、 实验室的个性与亮点，如挂饰，盆栽等装饰(5);
4、 实验室总体环境(5)
值班登记制度建设：（10%）
实验室根据各自情况制定值班制度及值日安排，设计本实验室的每天情况记录表，并形成每日登记的习惯。
B、PPT展示：

文明实验室可理解为物质文明和精神文明两部分。对于卫生、安全等可看做物质文明的范畴，而各个实验室内部的文化很难通过定时检查全部体现出来，所以本次文明实验室评比增加了PPT展示环节。在前两次检查分数排名靠前的部分实验室需进行此次评比，每个实验室自行制作本实验室的展示PPT，并选择一位代表在第三轮评比时进行现场展示。
PPT内容：应包括本实验室的大体概况（所属研究所、导师、人数等）、主要研究课题（按大方向简单介绍）、科研情况、出勤率、内部活动等代表本实验室特色建设的部分。
打分方式：由定期检查时的评比小组6人组成打分小组（评比小组里学生成员不参与本研究所实验室的打分），按百分制打分，取所有分数的平均分作为每个实验室此次评比的得分。
（三）奖励方案：
1、一等奖：第一类实验室现金300元，第二类实验室现金400元
2、二等奖：第一类实验室现金200元，第二类实验室现金300元
3、三等奖：第一类实验室现金100元，第二类实验室现金200元

4、各单项实验室现金100元
各个文明实验室同时发放文明实验室荣誉奖状，共12个，有效期为一学年。

各单项实验室发放相应荣誉奖状，共3个，有效期为一学年。
（注：2到10人（包括10人）的实验室为第一类，10人以上的实验室为第二类）
